

**第五十九届会议**

临时议程* 项目 67(b)

审查和执行大会第十二届特别会议的《结论文件》**联合国裁军研究金、培训和咨询服务****秘书长的报告****摘要**

2003 年和 2004 年皆向 30 名官员授予了裁军研究金。根据有关法定任务，秘书长大力鼓励各会员国在提名裁军研究金方案的候选人时，要顾及两性平等。结果，2003 年有 11 名妇女参与了该方案，2004 年预计有 9 名妇女参与该方案。

研究方案继续分为三个部分。第一部分在联合国日内瓦办事处进行，主要目的是让研究人员了解裁军问题多边谈判的各个方面。第二部分是考察访问裁军方面的政府间组织和应邀考察访问会员国。为此考察访问德国和日本，考察访问海牙禁止化学武器组织，全面禁止核试验条约组织筹备委员会和维也纳国际原子能机构。第三部分是在联合国总部进行，意在让研究人员熟悉第一委员会和纽约裁军事务部的工作。这部分还包括由蒙特里国际研究学院不扩散问题研究中心举办的讨论会和美国国务院举办的报告会。

该方案迄今已经培训了来自 152 个会员国的 645 名官员；其中一大批人在本国政府里担任裁军事务方面的要职。秘书长喜见该方案正在为丰富会员国尤其是发展中国家在裁军方面的专门知识、提高对裁军的重要性和益处的认识，加深对国际社会在裁军与安全领域里所关切问题的了解等作出具体贡献。秘书长对这些年来一贯支持该方案从而为该方案成功作出贡献的各会员国和各组织表示感谢。

* A/59/150。



目录

	段次	页次
一. 导言	1-2	3
二. 裁军研究金方案	3-18	3
A. 2003 年和 2004 年研究金	3-4	3
B. 研究方案	5-18	5
三. 结论	19-21	7

一. 引言

1. 大会在其 2002 年 11 月 22 日题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第 57/93 号决议中，请秘书长在现有资源范围内每年继续执行该方案，并就此向大会第五十九届会议提出报告。本报告就是依照这项要求编写的。

2. 应当指出，秘书长已经遵照经济及社会理事会的 1997/2 号决议和 2002-2005 年中期计划第 2.6 段方案 2（裁军）(A/55/6 (Prog. 2))，大力鼓励各会员国在提名裁军研究金方案候选人时顾及两性平等。结果，2003 年有 11 名妇女参与了该方案，2004 年预计会有 9 名妇女参与，与 2001-2002 两年期相比增加了 54%。

二. 裁军研究金方案

A. 2003 年和 2004 年研究金

3. 2003 年颁发了 28 笔研究金给下列官员：

Arman Israelian 先生	亚美尼亚
Jandyr Ferreira Dos Santos 先生	巴西
Lachezara Stoianova Stoeva 女士	保加利亚
Lu Kang 先生	中国
Marcela Ordoñez 女士	哥伦比亚
Cheikh Ahmed Abdallah 先生	科摩罗
Anayansi Rodriguez Camejo 夫人	古巴
Kabuzamba Lubinga Tochi 先生	刚果民主共和国
Mohamed Abdel Aziz Moneer 先生	埃及
Malkhaz Mikeladze 先生	格鲁吉亚
Betty Osafo Memsah 夫人	加纳
Toure Aminatou Diallo 夫人	几内亚
Nutan Kapoor Mahawar 女士	印度
Hajime Kurata 先生	日本
Donatas Vainalavicius 先生	立陶宛
Hantasoa Fida Cyrille 夫人	马达加斯加
Nemuun Gal 先生	蒙古

Martha Namene Haiduwa 夫人	纳米比亚
Bharat Kumar Regmi 先生	尼泊尔
Felix A. Maradiaga Blandón 先生	尼加拉瓜
Yousuf Issa Al-Zadjali 先生	阿曼
Khalil-Ur-Rahman Hashmi 先生	巴基斯坦
Monica C. Campos Fernandez 夫人	秘鲁
Dmitry Vladimirovich Kiku 先生	俄罗斯联邦
Gordana Ljubisavljevic 女士	塞尔维亚和黑山
Igor Kucer 先生	斯洛伐克
Walpita Gamage Sampath Prasanna 先生	斯里兰卡
Caroline Kitana 女士	坦桑尼亚联合共和国
Rustam Kayumov 先生	乌兹别克斯坦
Mohamed Ali Saleh Al-Najar 先生	也门

4. 2004 年颁发了 30 笔研究金。迄 2004 年 6 月 15 日，获研究金的所有官员皆确认参与了 2004 年裁军研究金方案：

Maria Paula Mac Loughlin 女士	阿根廷
Tatyana Fedorovich 夫人	白俄罗斯
Maurille F. Blaou 先生	贝宁
Karma S. Tshosar 先生	不丹
Angela K. Ayllon Quisbert 女士	玻利维亚
Binega Tewelde Weldemariam 先生	埃塞俄比亚
Rolliansyah Soemirat 先生	印度尼西亚
Seyed Mohammad A. Robotjazi 先生	伊朗伊斯兰共和国
Jomo Mareka Gecaga 先生	肯尼亚
Liga Raita Kalnina 女士	拉脱维亚
Marwan Francis 先生	黎巴嫩

Pulane Lechesa 女士	莱索托
Michael M. M. Chiusiwa 先生	马拉维
Wong Mee Choo 夫人	马来西亚
Niraj Kumarsingh Ramdin 先生	毛里求斯
Alonso Francisco Martinez Ruiz 先生	墨西哥
Salima Lyoussoufi 女士	摩洛哥
Mohammed Bashir Basha 先生	尼日利亚
Paulina A. Gonciarz 女士	波兰
Major Hassan Saleh Al-Nesf	卡塔尔
Jong Kwon Youn 先生	大韩民国
Dorin Panfil 先生	摩尔多瓦共和国
Nicolas A. Nyouky 先生	塞内加尔
Mamagoe Souire 女士	塞拉利昂
Mohamed Hussein Idris 先生	苏丹
Orazdurdy A. Khezretov 先生	土库曼斯坦
Byereta Rauben 先生	乌干达
Oleksander Osadchiy 先生	乌克兰
Alexander G. Yanez Deleuze 先生	委内瑞拉
Silunelume Mubukwanu 先生	赞比亚

B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务部日内瓦裁军处执行。2003年，该方案从9月1日开始至11月5日结束。2004年，该方案定于8月30日开始，至11月3日结束。研究方案分为三个部分。下述各项活动曾列入2003年方案中，经过必要的增订后，预期也会在2004年进行。

第一部分

6. 方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行，主要目的是让研究人员全面了解裁军问题多边谈判。具体做法就是参加裁军谈判会议召开的会议，参加裁军谈判会议各会员国高级代表以及联合国裁军研究所、日内瓦国际和平研究所和日内瓦

武装部队民主控制问题中心的讲座。在 2003 年，研究人员还有机会参加了生物武器公约缔约国第五次审查会议主席、《禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约》缔约国会议候任主席、排雷公约缔约国第四次会议主席、第一次各国审议从各个方面防止、打击和消除小武器和轻武器非法贸易的行动纲领执行情况两年期会议主席等的讲座。研究人员还出席了裁研所举办的“大规模杀伤武器与非国家行为者”讨论会。

7. 在日内瓦时，研究人员还要自选有关裁军与国际安全方面的专题进行研究和撰写论文初稿。论文定稿后会在纽约部分提出讨论。为便利他们研究，会向他们介绍联合国日内瓦办事处图书馆、裁军事务部日内瓦分处参考图书馆和联合国总部达格·哈马舍尔德图书馆和裁军事务部参考图书馆。

8. 在了解了第一委员会的会议记录后，还在日内瓦开始进行为第一委员会拟订决议草案的实习，该实习其后在纽约结束。实习包括有人主持的关于研究人员编写的草稿的讨论会、提出修正和订正，并最后对决议草案作出决定。

第二部分

9. 方案的第二部分包括访问裁军方面的有关政府间组织和应邀考察访问会员国。

10. 海牙禁止化学武器组织向研究人员扼要介绍该组织的工作，《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的执行情况和核查程序，视察团的工作和视察程序，以及《公约》框架内的国际合作与援助及非政府组织的作用。

11. 在对全面禁止核试验条约组织筹备委员会的考察访问期间，研究人员听取有关该组织的工作和国际监测系统的介绍，并由人陪同参观国际数据中心。

12. 对维也纳国际原子能机构（原子能机构）的考察访问包括听取一些题目的介绍和简报，例如：不扩散条约、原子能机构保障制度的实际问题和法律问题、反应堆工作原理、原子能机构的核安全方案专题。方案还安排访问原子能机构设在塞伯尔斯多夫的实验室和维也纳大学奥地利核研究反应堆。

13. 德国和日本继续沿袭多年的传统，邀请参加裁军研究金方案的人对国家机构进行考察访问，并与各自政府的官员进行讨论。考察访问使研究人员有极佳的机会进一步熟悉两国政府在军备限制和裁军领域的国家政策及工作。

14. 2003 年考察访问德国，听取了柏林联邦外事办公室裁军和军备控制司高级官员所做的几次情况简介，并与他们举行圆桌讨论会。最后，导游带领他们参观了平诺的一家转化厂（Nammo Buck GmbH），听取了讲解，获得了大量信息，了解了如何以环保方式销毁武器和弹药。2004 年研究人员考察访问德国事宜已经安排妥当，预计也将包括类似的活动。

15. 2003年,日本政府和长崎、广岛两个城市继续为研究人员主办了宝贵的活动。在东京,外务省高级官员向研究人员扼要介绍了日本裁军政策,研究人员并与推进裁军和不扩散中心的官员进行会晤。在长崎和广岛,研究人员受到了当地官员的接待,参观了原子弹爆炸现场,如长崎的原子弹博物馆、和平公园和老年人原子弹家园,广岛的原子弹纪念馆及和平纪念博物馆。研究人员还与原子弹爆炸的幸存者见了面,听取关于原子能爆炸所遗留的社会和医学问题的报告,并与广岛和平研究所的研究人员参加讨论会。2004年对日本的考察访问预计将包括类似的活动。

第三部分

16. 方案第三部分在纽约联合国总部进行,意在让研究人员亲自了解大会第一委员会和纽约裁军事务部的工作。这一部分包括出席第一委员会会议的各代表团成员和联合国官员就第一委员会会议项目和裁军部各分处的工作所做的第二轮演讲和定期列席第一委员会的会议。研究人员还出席了由裁军事务部和非政府组织裁军谈判委员会主办的专题讨论会和小组讨论会。

17. 2003年,研究人员参加了由蒙特里国际研究学院不扩散问题研究中心主办的关于军备控制、不扩散和裁军问题包括恐怖主义在这类问题领域可能造成冲击的为期两天的讨论会,并且听取了美国国务院关于美国当前军备管制目标和大会第一委员会的急务的简介。

18. 在纽约,研究人员还参加由方案协调员主持的集体讨论会,并请2个或3个研究人员作简短的报告,然后与所有其他人员进行公开讨论。此外,研究人员最后把他们的研究论文定稿,就其主要论题做了简介,并由其他研究人员进行讨论。

三. 结论

19. 这一方案于1979年开始,作为1978年大会第十届特别会议一项决定的后续行动,意在向更多的会员国,特别是发展中国家,宣传裁军的专门知识。从1979年到今天2004年已经培训了来自152个会员国的645名官员,其中有一大批已在本国政府或其在纽约和日内瓦的驻联合国代表团担任裁军领域的职务。裁军事务部每年收到大批参与该方案的提名,这一事实也证明了各国政府对这一方案的兴趣未减。在2003-2004两年期间,三个会员国——科摩罗、卡塔尔和土库曼斯坦——首次获得这个奖学金。会员国认识到和赞赏这个方案在提高年青外交官参与军备控制和裁军讨论及谈判的能力方面所作的贡献。联合国内部监督事务厅在评价整个裁军方案时指出,裁军研究金方案是它审查的联合国训练方案中最成功的方案(见E/AC.51/1999/2,第61段)。

20. 秘书长感到欣慰的是,裁军研究金方案对增强会员国特别发展国家在裁军领域的专门知识、对加强人们对裁军的重要性和益处的认识、对加强研究员的知识和技巧,使他们能够更有效地参与各级的军备控制和裁军讨论和谈判。这个方案

聚集了来自各种文化和政治环境的参与者，在促进了解国际社会对裁军和安全的关切、在促进裁军和军备限制方面发挥了重大作用。

21. 秘书长对这些年来一贯支持该方案从而为该方案成功做出贡献的所有会员国和组织表示感谢。秘书长特别感谢德国政府和日本政府继续为参加这个方案的研究人员安排广泛的、极具教育性的考察访问。
